

德国乡村产业融合的可持续发展

德国将可持续发展作为国家战略予以持续推进，支撑可持续发展战略的一个重要方面是生物质资源的利用。同时通过实施村庄更新项目，德国大部分乡村形成了特色风貌和生态宜人的生活环境，乡村成为美丽的代名词。

以生物质资源的利用 推进可持续发展

德国将可持续发展作为国家战略予以持续推进，支撑可持续发展战略的一个重要方面是生物质资源的利用。

早在2009年德国联邦食品与农业部和联邦环境、自然保护与核安全部联合发布的《国家生物质能行动计划》。

2013年德国联邦食品与农业部发布的《国家生物经济政策战略》，均将生物能源、生物原料开发利用以及生物废弃物利用作为创造乡村就业机会、提高农业增加值和保护乡村生态环境的重要手段。

一方面，生物质资源的利用扩大了农场收入来源，解决了农业废弃物污染问题。德国对生物质发电厂给予装机设备和上网电价补贴支持，约定了20年对每组发电机的一半产能以0.19欧元/度并网收购，而正常并网发电价格是0.04欧元/度。根据德国新修订的《可再生能源法》，生物质能源纳入了竞标系统，这有助于生物能源运营商获得更大配额的上网电价补贴支持。德国政府要求未来三年，生物质能发电的装机容量每年平均要增加150兆瓦，之后的三年平均每年要增加200兆瓦。生物能源产能的扩大，将给未来乡村地区增加一项新创收产业。生物质发电的补贴政策，本质上是以城补乡、以工补农。生物能源的主要原料是作物秸秆、牲畜粪便等，不仅解决了农业废弃物的清洁化处理问题，而且还减少了温室



气体的排放，成为优化乡村环境和保持自然生态的一个重要环节。

另一方面，促进了农业产业链的整合和城乡融合。分布在乡村地区的生物质发电厂基本都是农场入股成立的，具有紧密的利益联结关系。因为能够从发电厂获得分红，农场主都积极将作物秸秆运送到发电厂；同时产生的沼液又由农场主免费拉回去作为生物有机肥，促进了生态农业的规模化推广。在农业加工产业链上，种植者与企业也以股权为纽带紧密相连，形成互促互利的良性发展模式。比如：下萨克森州的甜菜种植农场组成甜菜种植者协会，入股参与两个糖料加工厂，派出代表监督糖厂的甜菜收购、扣杂、付款和利润分配；糖厂与种植农户签订订单进行配额生产，形成稳定的供销关系。

2017年德国甜菜种植补贴



取消后，尽管甜菜生产者的种植收益受到较大影响；但因为能够分享下游糖加工技术进步带来的糖产业收益的增加，并没有影响甜菜生产者的种植积极性。

此外，以农场为主投资经营的生物质发电厂，还可以自主投资建设输热输气管网，通过沼气供气、供暖、供应热水等不同能源形态满足周边社区居民的用能需求，以获得更大

人口数量的减少，使得基本生活服务因缺乏市场规模而供应不足，生活便利性下降又导致人口进一步从乡村流出。

特别是医疗服务的不充分，使越来越多的老年人卖掉乡村住房到城市居住，现代生活服务设施和就业机会的不足使年轻人越来越难以留在乡村。

面对保持乡村活力的新问题，德国又出现乡村“再振兴”的需求。德国政府相关部门提出了新的农村发展计划，其目标是支持农村创新发展，让农村成为有吸引力、生活宜居、充满活力的地区。

该项目包括四大板块：一是未来导向的创新战略样本和示范项目。资助农村发展的利益相关者针对特定问题提出创新解决方案，并基于这些创新方案对未来农村发展提出政策建议，关注的主题包括：保障基本服务、改善内部社会发展、增强中小企业发展所需要的基础设施、发展新形势的乡村文化、应对变化与挑战。二是乡村提升项目。支持13个结构劣势区域积极应对人口结构变化、增加区域价值和保障乡村就业，为每个区域提供1500万欧元支持。三是开展“活力村庄”和“我们的村庄有未来”的竞赛奖励。四是研发和知识的转移，让乡村能够获得创新资源，并支持乡村发展领域的研究创新。为了有效推进乡村的进一步发展，德国联邦食品与农业部将促进乡村可持续发展作为其重要任务，为此政府还专门成立了乡村战略司。

(摘编自《中农富通》)

生物能源收入。周边社区，则可以不依赖于市政能源供应，从而获得更廉价、生态的能源。

以创新发展 推动乡村再振兴

通过实施村庄更新项目，德国大部分乡村形成了特色风貌和生态宜人的生活环境，乡村成为美丽的代名词。

但由于乡村人口老龄化和

世界农业发展值得关注的主要趋势

□花无缺

趋势一：可持续农业

随着环保意识的提高，可持续农业正在变得越来越流行。这种模式旨在减少化肥和农药的使用，并尽量减少对环境的破坏。例如，有机农业和生物农业的兴起就是可持续农业的代表。根据公开资料，全球有机食品市场规模预计在未来几年内将保持5%以上的年复合增长率。

趋势二：精准农业

精准农业是指利用现代信息技术，对农田进行精细化管理，以提高农业生产效率。随着物联网、大数据、人工智能等

技术的发展，精准农业已经成为农业生产的重要趋势。例如，美国已经有超过一半的农场在使用精准农业技术。

趋势三：无人驾驶拖拉机

随着自动化技术的发展，无人驾驶拖拉机正在变得越来越普遍。这种设备可以减少人力成本，提高农业生产效率。根据公开资料，美国已经有超过20%的农场在使用无人驾驶拖拉机。

趋势四：垂直农业

垂直农业是指利用现代建筑技术，在建筑物内进行农作物种植的一种方式。这种模式可以减少土地的使用，提高农作物的产量和品质。例如，某公司已经成功在城市建筑物内

种植蔬菜，并实现了年产蔬菜1000吨以上的目标。

趋势五：农业电子商务

随着互联网技术的发展，农业电子商务正在变得越来越流行。农户和消费者可以通过网络平台进行农产品的交易，这不仅可以减少中间环节，提高农产品的价格，还可以为消费者提供更加优质的农产品。例如，美国的一家农业电子商务平台已经成功地为数千家农场和数百万消费者提供了服务。

趋势六：生物肥料和生物农药

生物肥料和生物农药是近年来农业生产中越来越受欢迎的环保替代品。这些产品利用

自然界的生物过程来提供营养和保护农作物，减少了对环境的污染和对人类健康的危害。全球生物肥料和生物农药市场预计在未来几年内将以每年5%以上的速度增长。

趋势七：农业保险

随着全球气候变化和自然灾害的增加，农业保险已经成为保障农户利益的重要手段。农业保险不仅可以帮助农户应对自然灾害和市场风险，还可以促进农业生产的稳定增长。例如，美国已经有超过一半的农场购买了农业保险。

趋势八：农业机械化和自动化

随着科技的不断进步，农

业机械化和自动化已经成为农业生产的重要趋势。这些设备可以提高农业生产效率、降低成本、提高农产品的品质和安全性。例如，德国是全球最大的农业机械生产和出口国之一，其农业机械化和自动化水平非常高。

小结一下，读懂世界农业的发展趋势，你就能把握中国农业的发展逻辑与方向。当然，世界的农业现状和发展趋势都面临着许多挑战和机遇。未来的出路，一定是通过加强农业科技创新、推广农业机械化、促进农业产业化和农村经济发展等措施，从而实现农业可持续发展。